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S I P A R I . Onorevoli colleghi ! I l mio 
egregio amico onorevole Salomone già mise 
in evidenza, nella discussione generale di 
questo bilaL ciò, clie i funzionari delle cat te-
dre ambu lan t i di agricol tura non possono 
compiere il loro dovere perchè sono insuffi-
cienti i fondi per l ' i n d e n n i t à di t ras fe r ta . 

Ma un ' a l t r a causa vi è che l imita l 'opera 
delle ca t tedre ambulant i quando il raggio 
di azione di esse è molto esteso, ed è la 
molteplicità delie istituzioni agrarie, di cui 
esse debbonsi occupare. 

La cat tedra ambulan te di agr icol tura e 
commerci > di Aquila, ad esempio, per la 
estcnsion della zona affidatale, per la dif-
ficoltà delle comunicazioni, per l 'ubicazione 
degli is t i tut i agrari della provincia, seb-
bene espi chi intensams nte t u t t a la sua 
a t t i c i t à , non riesce umanamente ad adem-
piere tu t to il suo ufficio, specialmente a 
tu te la delle Casse agrarie e delle Casse 
rural i . 

In seguito al disastro tellurico dell 'anno 
scorso, il Ministero, in base alle conclusioni 
della Commissione ministeria e, di cui feci 
parte, per piovvi dere al riassetto dell 'agri-
col tura nella zona devas ta ta , isti tuì in Avez-
nano una sezione della ca t tedra ambulan te 
di Aquila, e ques t 'anno vi ha aggiunto un 
piccolo d< posito di macchine agrarie, di 
cui urge però aumen ta re la dotazione. 

Ma è innegabile che il pe r tu rbamento 
arrecato alla vi ta agr cola e commerciale 
della regione non si l imita al solo circon-
dario di A VHZzano, più degli a l t r i colpito, 
ma si estende all ' int iera provincia. 

Risulta perciò evidente quanto sia au-
men ta to il lavoro della Cat tedra ambu-
lante di Aquila, la quale t en t a invano di 
proyvedere a t u t t i i bisogni e a t u t t e le 
manchevolezze. 

Tra queste emergono le deficienze che 
si r iscontrano nel funz ionamento delle Casse 
agrarie, per la mancanza di sufficienti co-
gnizioni tecnico-legali da pa r t e degli am-
ministratori . 

Così, ad esempio, nessuna delle Casse 
agrarie della mia provincia, ha usufruito 
dei benefìci concessi loro dal decreto 11 ot-
tobre 1934, per le ant eipazioni d i denaro, 
con l ' aper tura ii un cor to corrente ipote-
cario, con anticipazioni , cioè, su pegno di 
prodot t i agricoli, nè dal d e c i t o 17 giu-
gno 1915, che estende e migliora le dispo-
sizioni del decreto precedente, nè i fine 
dal decreto 26 se t tembre 1915, per man-
cato raccolto; e ciò per assoluta ignor anza, 
almeno devo supporre, di queste disposi-

zioni da pa r te degli amminis t ra tor i delle 
Casse. 

Se al contrar io persona specializzata in 
mater ia di credito agrario vi fosse s t a ta , 
gli agricoltori avrebbero usuf ru i to di ta l i 
benefìci, che viceversa hanno perduto . 

Perciò, da to l'eccessivo cumulo di oneri 
addossato alla Cat tedra ambulan te di agri-
colf ura di Aquila, risulta chiara l 'oppor-
t u n i t à di concedere ad essa un congruo 
sussidio annuo, affinchè essa possa isti tuire 
una sezione preposta alla tu te la del Credito 
agrario. 

Questa viva preghiera rivolgo all 'ono-
revole ministro e spero che egli vorrà 
esaudir la , perchè dovrà convenire che solo 
con l ' is t i tuire tale sezione si potrà essere si-
curi che t u t t e le Casse agrarie della pro-
vincia saranno ben condotte , così dal lato 
tecnico come da quello amminis t ra t ivo, 
pel raggiungimento degli scopi utilissimi 
che esse si propongono. (Approvazioni). 

CAVASOLA, ministro d'agricoltura, in-
dustria e commercio. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CAVASOLA, ministro d'agricoltura, in-

dustria e commercio. P r eme t to che la cat-
t e d r a ambu lan t e di cui ha par la to l 'ono-
revole Sipari, non è nelle stesse condizioni 
delle ca t tedre ambulant i di cui può aver 
par la to l 'onorevole Salomone, perchè per 
la Basil icata e per la Calabria le ca t t edre 
ambulan t i sono governat ive per effet to di 
legge speciale, ment re per l 'Abruzzo non 
lo sono. 

Le ca t t ed re ambulant i d 'Abruzzo sono 
cost i tui te mediante consorzi degli ent i lo-
cali, ai quali il Governo dà un contr ibuto 
so t to forma di sussidio, cioè un contr ibuto 
di bilancio, di maniera che le spese alle 
quali accenna l 'onorevole Sipari r icadreb-
bero sopra un bilaucio pel quale il Mini-
stero di agricoltura non ha che l 'obbligo 
di un contr ibuto fìsso e de terminato . Le 
a l t re spese dovrebbero essere concordate, 
ma non vengono a far capo al Ministero 
di agricoltura. 

Pe r ciò che r iguarda i maggiori oneri e 
le maggiori difficoltà della ca t tedra ambu-
l an te di agricoltura di Aquila per effetto 
della nuova sezione di Avezzano, io pre^o 
l 'onorevole Sipari di considerare che, ap-
p u n t o in r iguardo deda sezione per Avez-
zano, si è da to un assegno speciale in au-
men to al b lancio ordinario della ca t t edra 
ambulan te di agricoltura di Aquila. E non 
c' è motivo di prendere impegni per nes-
suna somma maggiore, perchè non mi ri-


